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 DÖRT İŞLEM PROBLEMLERİ

1. 2. 3. 4. 5.

7 4 6 49 12

Bu tip problemlerde sembollerle ifade edilen sayılardan ve bunların arasındaki işlemlerden bahsedilir.

	 Örnek olarak:

	› 4d d- =

	■ İşlemine göre kutuların içerisine gelebilecek rakamların toplamının kaç farklı değeri vardır bulalım.

	

d
.

- d
.

= 4

9

8

7

6

5

4

5 " 9 + 5 = 14

4 " 8 + 4 = 12

3 " 7 + 3 = 10

2 " 6 + 2 = 8

1 " 5 + 1 = 6

0 " 4 + 0 = 4

	 Şeklinde 6 farklı değeri vardır.

Örnek 1

	■ 	 3d d- =

	 işlemine göre kutuların içerisine gelebilecek rakamların top-

lamının kaç farklı değeri vardır?

Çözüm

	

d
.

- d
.

= 3

9

8

7

6

5

4

3

6 " 9 + 6 = 15

5 " 8 + 5 = 13

4 " 7 + 4 = 11

3 " 6 + 3 = 9

2 " 5 + 2 = 7

1 " 4 + 1 = 5

0 " 3 + 0 = 3

	 şeklinde 7 farklı değeri vardır.

Örnek 2

	■ 3, 4, 6, 8  sayıları her kutuya farklı bir sayı gelecek şekilde 
aşağıdaki kutuların içerisine yerleştiriliyor.

+ = 4

	 Toplananlar tam sayı olduğuna göre toplananların çarpımı 
kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 0, 1, 3, 4  rakamları her bir kutuya farklı bir rakam gelecek 
şekilde aşağıdaki kutulara yerleştiriliyor.

		  a

b

d d

d d

- =

+ =

	 a = b  olduğuna göre  a + b  toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ –7, –1, 1, 7  tamsayıları her bir kutuya farklı bir sayı gele-

cek şekilde aşağıdaki kutulara yerleştiriliyor.

		  x

y

|

|

d d

d d

=

=

	 x ve y negatif tam sayılar olduğuna göre  x y:   çarpımı kaç-

tır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ –12, –8,–6,–4  tam sayıları aşağıdaki kutulara her bir ku-

tuya farklı bir sayı gelecek şekilde yerleştiriliyor.

		  A

A

:

:

d d

d d

=

=

	 Buna göre  A
4

  kaçtır?
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 DÖRT İŞLEM PROBLEMLERİ

1. 2. 3. 4.

C C B A

3.	 	 2
d

d

d

d
+ =-

	 Kutuların içerisine  –5, –3, 1, 3, 5, sayıları her bir ku-

tuya farklı bir sayı gelecek şekilde yerleştiriliyor.

	 Buna göre kullanılan sayıların toplamı kaçtır?

A) –1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 3

2.	 	 d d d d- = +` `j j

	 Kutulara  1, 2, 5, 6, 9  sayıları her bir kutuya farklı bir 
sayı gelecek şekilde yerleştiriliyor.

	 Buna göre kullanılmayan sayı kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 5  D) 6  E) 9

4.	 	 k: |d d d d= =

	 –7, –3, –1, 4, 12  tam sayılarından dört tanesi kutula-

rın içerisine her bir kutuya farklı bir sayı gelecek şekil-
de yerleştiriliyor.

	 Buna göre  k  sayısının en küçük değeri aşağıda-

kilerden hangisidir?

A) –12  B) –4  C) –3  D) 4  E) 12

1.	 x  üç basamaklı bir doğal sayı olmak üzere  x   sa-

yısı  x  sayısının rakamları toplamının 2 katı olarak ta-

nımlanıyor.

	 Buna göre  17   sayısının eşiti kaçtır?

A) 8  B) 12  C) 16  D) 20  E) 24

	

.bulunur

17 2 1 7

2 8

16

:

= +

=

=

` j

Motivasyon Soruları 
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 DÖRT İŞLEM PROBLEMLERİ

1.	 , , , ,
3

1

7

3

9

5

3

2

7

4   rasyonel sayıları kullanılarak ikişer 

elemanlı iki grup oluşturuluyor.

	 Her bir gruptaki sayıların toplamı 1’e eşit olduğuna 
göre bu sayılardan hangisi oluşturulan grupta yer al-
maz?

A) 
3

1
  B) 

7

3
  C) 

9

5
  D) 

3

2
  E) 

7

4

2.	 Aşağıdaki kutuların içine 2, 4, 5, 7, 10 sayılarından 4 ta-

nesi her bir kutuya farklı sayı gelecek şekilde yerleştiri-
liyor ve işlemin sonucu 0 oluyor.

		
d

d

d

d
-

	 Buna göre yerleşemeyen sayı kaçtır?

A) 2  B) 4  C) 5  D) 7  E) 10

4.	 Aşağıdaki kutuların içine 3, 4, 5, 6, 10  sayılarından dört 
tanesi her kutuya farklı bir sayı gelecek şekilde yerleşti-
riliyor ve eşitlik sağlanıyor.

		  d d d d+ = +

	 Buna göre sayılardan kutulara yerleşmeyen hangi-
sidir?

A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 10

3.	 Rakamları sıfırdan farklı bir  n  doğal sayısı için, n n=  

sayısındaki rakamların çarpımıdır.

	 Buna göre  27   sayısının eşiti kaçtır?

A) 5  B) 7  C) 9  D) 14  E) 49

5.	 Aşağıda kutuların içine  , , , ,2 3 5 8 12   sayıların-

dan 4 tanesi her kutuya farklı bir sayı gelecek şeklide 
yerleştirildiğinde  A  bir tam sayı olmaktadır.

		  A: :d d d d+ =

	 Buna göre  A  kaçtır?

A) 4  B) 6  C) 10  D) 12  E) 15

6.	 Aşağıda sayı doğrusu üzerinden üç sayı gösterilmiştir.

		  1 5 10

	 Bu sayı doğrusu üzerinde seçilen bir  a  tam sayısına bu 
üç sayıdan en yakın olanının 5, en uzak olanın 10 oldu-

ğu biliniyor.

	 Buna göre  a  sayısının en büyük değeri kaçtır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 6  E) 7

Tempo Testi - 1 
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 DÖRT İŞLEM PROBLEMLERİ

7.	 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9  sayılarından 6 tanesi aşağıdaki 
kutulara her bir kutuya farklı bir sayı gelecek şekilde yer-
leştiriliyor.

	 	 8

8

8:

d d

d d

d d

+ =

- =

=

	 Buna göre kullanılan tam sayıların toplamı kaçtır?

A) 18  B) 20  C) 24  D) 30  E) 36

10.	 a  : a  sayısının rakamları toplamı olarak tanım-

lanıyor.

	 Buna göre 1357  sayısının eşiti kaçtır?

A) 14  B) 15  C) 16  D) 17  E) 18

8.	 24:d d d- =` j   eşitliği sağlanıyor.

	 Kutulara sırasıyla aşağıdakilerden hangisi gelebilir?

A) 4, 9, 3  B) 2, 7, 3  C) 3, 8, 5

D) 1, 10, 12                   E) 8, 5, 3

11.	 A ve B birer tam sayı olmak üzere,

	 	 A

B

|

|

d d

d d

=

=

	 kutuların içerisine –14, –8, 7, –2 sayıları her bir kutuya 
farklı bir sayı gelecek şekilde yerleştiriliyor.

	 Buna göre  A + B  toplamı kaçtır?

A) –1  B) –2  C) 1  D) 2  E) 4

9.	 	 10:d d d- =` j

	 Kutulara 5, 6, 8, 7  sayılarından üç tanesi yerleştiriliyor.

	 Buna göre kullanılan sayıların çarpımı kaçtır?

A) 56  B) 210  C) 280  D) 240  E) 326

12.	 	 1
d d

d d

+

+
=

	 Kutuların içine 2, 4, 5, 7, 9 sayıları her bir kutuya farklı 
bir sayı gelecek şekilde yerleştiriliyor.

	 Buna göre kutulara yerleşen sayıların toplamı kaç-

tır?

A) 6  B) 8  C) 12  D) 16  E) 18

Tempo Testi - 1 
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 DÖRT İŞLEM PROBLEMLERİ

1.	
3

1

3

2

3

3
1

7

3

7

4

7

7
1

+ = =

+ = =

	 olacağından yalnızca  
9

5   sayısı kullanılmaz.
(Cevap C)

2.	

.olur

5

10

2

4

2 2 0

d

d

d

d
- = -

= - =

	 Yerleşemeyen sayı 7’dir.
(Cevap D)

4.	

	
.

5

. .

43 6

d d d d+ = +

.

	 Sayılar bu şeklide yerleştirilebilir ancak 10 sayısını eşit-
liği sağlayacak şekilde yerleştiremiyoruz.

(Cevap E)

3.	 .bulunur27 2 7 14:= =

(Cevap D)

5.	

	

.
A

2 8 3 12

2 2 2 3 2 3

2 2 2 3 4 6 10

: :

: :

: :

d d d d+ =

+

+ = + =

. ..

(Cevap C)

6.	 a  sayısı en büyük 4 olabilir.

	 1 ile 4 arasında  → 4 – 1 = 3  birim vardır.

	 5 ile 4 arasında  → 5 – 4 = 1  birim vardır.

	 10 ile 4 arasında  → 10 – 4 = 6  birim vardır.

	 4 sayısı 5’e en yakın, 10’a en uzak kalacaktır.
(Cevap C)

Çözüm - 1 
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 DÖRT İŞLEM PROBLEMLERİ

7.	 5 3 8

9 1 8

2 4 8:

+ =

- =

=

	 Kullanılan sayıların toplamı = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 9 = 24 
bulunur.

(Cevap C)

8.	 Kutulara sırasıyla 4, 9, 3 sayıları yerleşirse eşitlik sağla-

nır.

	 4 9 3 4 6 24: : :d d d- = - = =` `j j

(Cevap A)

9.	

	 85 6

. . .

:d d d-` j

	 Bu sayıların çarpımı .bulunur5 8 6 240: := =

(Cevap D)

10.	 1357  = 1 + 3 + 5 + 7 = 16

(Cevap C)

11.	

.

A

B

A B bulunur

14 7 2

8 2 4

2 4 2

|

|

- = =-

- - = =

+ =- + =

(Cevap D)

12.	
4 5

2 7
1

+

+

=

	 Kutulara yerleşen sayıların toplamı 2 + 7 + 4 + 5 = 18 
bulunur.

(Cevap E)

Çözüm - 1 
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 SAYI VE KESİR PROBLEMLERİ

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

48 36 12 50 8 19 –2

Sayı problemleri, diğer tüm problem başlıklarını çatısı altında toplar. Problemleri iyi öğrenebilmenin yolu sayı problemlerini iyi 
kavramış olmaktan geçer. Sayı problemlerini iyi kavrayabilmek için de işlem yeteneği, denklem kurma, rasyonel sayılar, oran-o-

rantı gibi temel matematik konularının tamamını özümsemiş olmak gerekir.

Matematikte, problem çözümlerinde denklemlerden yararlanırız. Verilen problemin  x, y, a, b  gibi semboller kullanılarak ifade 
edilmesine denklem kurma denir.

	 Örnek olarak:

	› Bir sayının 3 fazlası: x + 3  olur.

	› Bir sayının 2 katının 7 fazlası: 2x + 7 olur.

	› Bir sayının 3 fazlasının yarısı: x
2

3+  olur.

	› Bir sayının 3 fazlasının 4 katı: x4 3: +` j olur.

	› Bir sayının yarısının 3 eksiği: x
2

3-  olur.

	› Bir sayının 2 eksiğinin üçte biri: x
3

2-  olur.

	› Bir sayının 5 eksiğinin 2 katının 1 fazlası: x2 5 1: - +` j  olur.

	› İki sayının toplamı 20 ise, bu sayılardan: birinci sayı x,  ikinci sa-

yı 20 – x  olur.

	› İki sayının farkı 15 ise: birinci sayı x,  ikinci sayı x + 15  olur.

Örnek 1

	■ 23 sayısının 1 fazlasının 2 katı kaçtır?

Çözüm

	 (23 + 1) • 2

	 24 • 2 = 48 olur.

Örnek 2

	■ 19 sayısının 1 eksiğinin 2 katı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 20 sayısının yarısının 2 fazlası kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 30 sayısının 
3

1 ’ünün 5 katı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ Toplamları 18, farkları 2 olan iki sayıdan küçük olan kaç-

tır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ 3 sayısının 4 katının 7 fazlası kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ Hangi sayının 3 fazlasının 2 katı aynı sayının 4 fazlasına 
eşittir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Fazlası, Eksiği, Katı Soruları 
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 SAYI VE KESİR PROBLEMLERİ Fazlası, Eksiği, Katı Soruları 

Örnek 1

	■ Bir doğal sayının karesinin 5 eksiği 11 olduğuna göre bu 
sayı kaçtır?

Çözüm

	 x2 – 5 = 11

	 x2 = 16

	 x = 4  olur.

Örnek 2

	■ Küpü 8 olan doğal sayı ile karesi 9 olan doğal sayının top-

lamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ Farkları 5 olan iki tam sayının toplamı 15 ise bu sayılardan 
küçük olanı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Toplamları 10 olan iki tam sayının farkı 8’dir.

	 Buna göre bu sayılardan büyük olan kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ 2 sayısının karesi ile küpünün toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ 12 sayısının 2 eksiğinin 5 katı kaçtır?

Çözüm

	 (12 – 2) • 5

	 10 • 5 = 50  olur.

Örnek 7

	■ 18 sayısının 8 eksiğinin 3 katı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■ 20 sayısının 
4

1 ’ünün 7 fazlası kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 9

	■ 35 sayısının 
5

1 ’inin 6 katı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 10

	■ 3 eksiğinin 
3

2 ’ü 2 olan tam sayı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 11

	■ 4 fazlasının 
4

3 ’ü 3 olan tam sayı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.

4 5 5 9 12 50 30 12 42 6 0
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 SAYI VE KESİR PROBLEMLERİ

1.	 10 katının 3 eksiği 57 olan doğal sayı kaçtır?

A) 2  B) 4  C) 6  D) 8  E) 10

	 Söz edilen sayı x olsun.

	

.

x

x

x

x bulunur

10 3 57

10 57 3

10 60

6

: - =

= +

=

=

2.	 Yarısının 8 eksiği 12 olan doğal sayı kaçtır?

A) 10  B) 20  C) 30  D) 40  E) 50

4.	 7 katının 7 fazlası 77 olan doğal sayı kaçtır?

A) 7  B) 8  C) 9  D) 10  E) 11

3.	 Karesinin 1 eksiği 120 olan negatif sayı kaçtır?

A) –10  B) –11  C) –12  D) –13  E)–14 

5.	 3 eksiği ile 5 fazlasının toplamı 4 olan tam sayı kaç-

tır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

6.	 Farkları 8 olan iki tam sayının toplamı 10’dur.

	 Buna göre büyük olan sayı kaçtır?

A) 6  B) 7  C) 8  D) 9  E) 10

Motivasyon Soruları 

1. 2. 3. 4. 5. 6.

C D B D A D
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 SAYI VE KESİR PROBLEMLERİ

1. 2. 3. 4. 5.

C D C A A

1.	 Bir hesap makinesi bozulduğu için girilen her bir sayı-
nın karesinin 2 eksiğini alarak ekrana yansıtıyor.

	 Buna göre bu hesap makinesine 7 sayısı girildiğin-

de ekrana yansıyan sayı kaçtır?

A) 12  B) 14  C) 47  D) 49  E) 62

	 Hesap makinesine bir x sayısı girildiğinde ekranda x2 – 

2 sayısını görürüz. O halde 7 sayısı girilirse,

	 72 – 2 = 49 – 2 = 47 bulunur.

3.	 Tuğba ve Göktuğ isimli iki arkadaş YKS sonuçla-

rını birlikte öğreniyor. Tuğba’nın sıralaması, Gök-

tuğ’un sıralamasının 3 katının 1 fazlasıdır. Sırala-

maları toplamı 41 olduğuna göre Göktuğ’un sıra-

laması kaçtır?

A) 8  B) 9  C) 10  D) 11  E) 12

2.	 Bir halk eğitim merkezinde bağlama kursuna başvu-

ran öğrenci sayısı, keman kursuna başvuran öğrenci 
sayısının 3 katının 3 fazlasıdır.

	 Keman kursuna 8 öğrenci başvurduğuna göre bağ-

lama kursuna kaç kişi başvurmuştur?

A) 12  B) 24  C) 25  D) 27  E) 32

5.	 Sınıf öğretmeni olan Cansu, 3.sınıflar için aldığı hika-

ye kitabı setinin bugünkü fiyatının, 5 yıl önceki fiyatı-
nın 10 katının 8 fazlası olduğunu farkediyor.

	 Setin bugünkü fiyatı 608 TL olduğuna göre 5 yıl 
önceki fiyatı kaçtır?

A) 60  B) 70  C) 80  D) 90  E) 100

4.	 Derya ile Halil bir matematik oyunu oynamak istiyor. 
Her ikisi de birer kart alıp bu kartlara birer problem so-

rusu yazıyor. Yazdıkları soruları çözdürmek için birbir-
lerine veren Derya ve Halil, oyun sonunda çözümü 
yanlış yapan kişinin cezasını akşam yemeği bulaşık-

larını yıkamak olarak belirliyorlar. Beraberlik durumun-

da ise bulaşıkları birlikte yıkamak için anlaşıyorlar.

	 Şek�l 1 Şek�l 2

Kares�n�n 3 

fazlasının

    ’ü 4 olan 

sayı kaçtır?

5 fazlasının 

kares� 36 

olan sayı 

kaçtır?

1

3

	 Şekilde Derya ve Halil’in hazırladığı kartlar verilmiştir.

	 Son durumda beraberlik olduğu bilindiğine göre 
Şekil 1 ve Şekil 2’nin cevapları sırasıyla aşağıda-

kilerden hangisidir?

A) 3,1  B) 1,3  C) 3,4  D) 1,4  E) 3,3

Motivasyon Soruları 
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 SAYI VE KESİR PROBLEMLERİ

Bu tip sorularda ardışık sayılardan ve ardışık sayılarla ilgili denklemlerden söz edilir.

	 Örnek olarak:

	› Ardışık 4 tane tam sayı: x,  x + 1,  x + 2,  x + 3  olur.

	› Ardışık tek sayılar: x,  x + 2,  x + 4,  ...  olur. (x tek sayı)

	› Ardışık çift sayılar: x,  x + 2,  x + 4,  ...  olur. (x çift sayı)

Örnek 1

	■ Ardışık 4 tam sayının toplamı 26 olduğuna göre en küçük 
sayı kaçtır?

Çözüm

	

.

x x x x

x

x

x bulunur

1 2 3 26

4 6 26

4 20

5

+ + + + + + =

+ =

=

=

Örnek 2

	■ Ardışık 3 tek tam sayının toplamı 30 olduğuna göre en bü-

yük sayı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ Ardışık 4 çift tam sayının toplamı 72 olduğuna göre en bü-

yük sayı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Ardışık 3 tam sayının toplamı 63’tür. Bu sayılardan en bü-

yüğü ile en küçüğünün toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ Ortancası 11 olan ardışık 5 tek tam sayının toplamı kaçtır?

Çözüm

	 Ardışık 5 tek tam sayı yazalım. Ortanca tam ortadaki sayı-
dır.

	

.

x x x x x

x x

x bulunur

2 4 6 8

4 11 7

5 20 5 7 20 55

11

&

:

+ + + + + + + +

+ = =

+ = + =

Z

Örnek 6

	■ En büyüğü 24 olan ardışık çift sayıların toplamı 66 olduğu-

na göre bu sayıların ortancası kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ Ortancası 21 olan ardışık 5 tek tam sayının toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■ En küçüğü 12 olan 4 ardışık çift sayının toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Ardışık Sayılar 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

5 12 21 42 55 22 105 60



S I F I R D A N  M A T E M A T İ K  S E T İ

14

 SAYI VE KESİR PROBLEMLERİ

Denklem kurarak çözülen problemler için aşağıdaki örnekleri inceleyelim.

Bilinmeyen sayısını artırmamak için, birbiri cinsinden yazılabilecek bilinmeyenler için farklı semboller seçilmemelidir.

	 Örnek olarak:

	› İki sayıdan biri, diğerinin 2 katına eşitse bu sayılar: x ve 2x olur.

	› İki sayıdan biri, diğerinin üçte birine eşitse bu sayılar: , ,
x
x veya x x

3
3  olur.

	› İki sayının toplamı 7 ise bu sayılar: x,  7 – x olur.

	› İki sayının farkı 7 ise bu sayılar: x,  x + 7   veya   x,  x – 7 olur.

Örnek 1

	■ Biri diğerinin 2 katı olan sayıların toplamının 45 olduğu bi-
liniyor.

	 Bu sayıların farkı kaçtır?

Çözüm

	 Küçük sayı x, büyük sayı 2x olsun.

	

.

.

x x

x

x olur

bulunur

2 45

3 45

15

2 15 15 30 15 15:

+ =

=

=

- = - =

Örnek 2

	■ Nisan’ın parası Neva’nın parasının 
3

1 ’ü dür. Nisan ve Ne-

va’nın paraları farkı 50 TL olduğuna göre Nisan’ın parası 
kaç TL’dir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ Toplamları 10 olan iki sayıdan küçük sayının 3 katı büyük 
sayının 2 katına eşittir.

	 Buna göre büyük sayı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Farkları 8 olan iki sayıdan büyük olanın 2 katı küçük ola-

nın 3 katının 1 fazlasına eşittir.

	 Buna göre küçük sayı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ Biri diğerinin 5 katı olan 2 sayının toplamı 12’dir.

	 Buna göre bu iki sayının toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ Toplamları 15 olan iki sayıdan biri diğerinin 2 katıdır. Buna 
göre küçük sayı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Denklem Kurma Soruları 

1. 2. 3. 4. 5. 6.

15 25 6 15 12 5
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 SAYI VE KESİR PROBLEMLERİ

Bu tip problemlerde iki adet denklem kurulur. Her iki denklem de öğrenci sayısını, yani sınıf mevcudunu verir.

Öğrenciler sıralara  n’li  olarak oturduğunda  a  sıra boş kalıyorsa ve sıra sayısı x olarak alınırsa;

Öğrenci sayısı  = n :  (x – a)  olur.

Öğrenciler sıralara  n’li  olarak oturduğunda  a  kişi ayakta kalıyor ve sıra sayısı  x  olarak alınırsa öğrenci sayısı  n x a: +   olur. 

	 Örnek olarak:

	 Sıra sayısına  x  denirse;

	› Sıralara 2’şerli oturulursa sınıftaki öğrenci sayısı: 2 :  x olur.

	› Sıralara 2’şerli oturulduğunda 2 sıra boş kalıyorsa öğrenci sayısı: x x2 2 2 2 2: :- = -` j olur.

	› Sıralara 2’şerli oturulduğunda 2 öğrenci ayakta kalıyorsa öğrenci sayısı: 2x + 2 olur.

Sıralara Oturma 

Örnek 1

	■ Bir sınıfta öğrenciler sıralara 2’şerli oturduklarında 5 öğren-

ci ayakta kalıyor. 3’erli oturduklarında 2 sıra boş kalıyor.

	 Buna göre sınıf mevcudu kaçtır?

Çözüm

	 Sınıfta x adet sıra olsun.

	 2x + 5 = 3x – 6

	 x = 11  olur.

	 Sınıf mevcudu 2x + 5 = 2 • 11 + 5 = 27 bulunur.

Örnek 2

	■ Bir öğretmen öğrencileri için aldığı cevizleri 5’erli dağıttı-
ğında 8 ceviz artıyor. 8’erli dağıttığında 5 öğrenciye ceviz 
kalmıyor.

	 Buna göre öğrenci sayısı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ Bir kitap dağıtım şirketi, deposundaki soru bankaları on be-

şer, yirmi beşer ve otuz beşer adet olarak paketlediğinde 
her seferinde 9 tanesi açıkta kalıyor.

	 Bu şirketin deposunda en az kaç soru bankası vardır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Belirli süresi olan bir sınava giren Cansu; her bir soruya 40 
saniye ayırdığında sınav süresinin 130 saniye fazla gele-

ceğini, her bir soruya 50 saniye ayırdığında ise sınav sü-

resinin 250 saniye az geleceğini hesaplıyor.

	 Buna göre sınavdaki toplam soru sayısı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ Nilgün, elmalarını 5’er 5’er, 6’şar 6’şar ve 8’er 8’er saydı-
ğında hep 2 elması artıyor.

	 Nilgün’ün en az kaç elması vardır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ Bir ofisteki çalışanlar odalara altışar altışar yerleştirilirse 3 
kişi açıkta kalıyor. Bu çalışanlar odalar yedişer yedişer yer-
leştirilirse en son odaya sadece 1 kişi yerleşmiş oluyor.

	 Buna göre, bu ofiste kaç kişi çalışmaktadır?

	 Çözme sırası sizde ☺

1. 2. 3. 4. 5. 6.

27 16 534 38 122 57
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 SAYI VE KESİR PROBLEMLERİ

Bu tip sorularda 2 tane iki bilinmeyenli denklem kurmak gerekir ve genellikle bu iki denklemin sonucu aynı bütüne gider, bu sa-

yede bilinmeyenler birbiri cinsinden bulunabilir.

	 Örnek olarak:

	› 2 ayakkabı ve 1 çantanın fiyatı ile 1 ayakkabı ve 3 çantanın fiyatı birbirine eşitse ayakkabı ve çantanın fiyatları birbiri cin-

sinden bulunur ve çözüme kolaylıkla gidilebilir.

Bir miktar para ile a tane kitap, b tane defter veya n tane kitap, m tane defter alınıyorsa,

	› kitap = k

	› defter = d

olmak üzere,

a :  k + b :  d = n :  k + m :  d

denklemi kurulup kitap veya defter sayısını birbiri cinsinden bulabiliriz.

İki Bilinmeyenli Denklem Problemleri 

Örnek 1

	■ 6 kalemin fiyatı 4 silginin fiyatına, 4 silginin fiyatıysa 1 def-
terin fiyatına eşittir.

	 1 kalem, 1 silgi ve 1 defterin toplam fiyatı 425 TL olduğu-

na göre, 1 defterin fiyatı kaç TL’dir?

Çözüm

	 Kalem = k, silgi = s ve defter = d olsun.

	 k s

s d

k s d

s d s d

k d k d

d d
d

d d d

d

d

6 4

4 1

1 1 1 425

4 1 1
4

1

6 1 1
6

1

6

1

4

1
1 425

12

2 3 12
425

17 425 12

25 12

300

&

&

:

:

=

=

+ + =

= =

= =

+ + =

+ +
=

=

=

=

Örnek 2

	■ Bir sinema filminin biletleri öğrencilere 100 TL’den, diğer 
izleyicilere ise 200 TL’den satılmıştır.

	 Bu film için satılan biletlerin sayısı 9 ve bilet satışından el-
de edilen para 1600 TL olduğuna göre, biletlerin kaç tane-

si öğrencilere satılmıştır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 2 ceket ile 4 pantalon 8400 TL’ye satılmaktadır. Bir ceket 
200 TL ucuza, bir pantalon 400 TL pahalıya satılsaydı ce-

ket ile pantalonun fiyatları eşit olacaktı.

	 Buna göre, bir ceketin fiyatı kaç TL’dir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Bir manavda tanesi 150 TL ve 250 TL olan iki farklı büyük-

lükteki ananas satılmaktadır.

	 2000 TL parası olan Fatih, iki tür ananastan en çok kaç ta-

ne alabilir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ Bülent bir basketbol maçında 2 ve 3 sayılık 24 atış yapıp 
takımına toplam 58 sayı kazandırıyor.

	 Buna göre, Bülent kaç tane 2 sayılık atış yapmıştır?

	 Çözme sırası sizde ☺

1. 2. 3. 4. 5.

1200 2 1800 12 14


































































































































































































































